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Περύληψη  

Ο ςκοπόσ τθσ παροφςασ ζρευνασ είναι να παρουςιάςει τθν ςθμαςία τθσ εναλλακτικισ 
μάκθςθσ ςε παιδιά Ειδικισ Αγωγισ. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ ζρευνα διερεφνθςε  αν μζςω του 
Θεατρικοφ Παιχνιδιοφ το παιδί με αυτιςμό μπορεί να διεκπεραιϊςει τισ γνωςτικζσ, 
επικοινωνιακζσ και κοινωνικζσ ανάγκεσ του με μεγαλφτερθ ευκολία. Σο Θεατρικό Παιχνίδι 
είναι ζνασ διαφορετικόσ τρόποσ μάκθςθσ που διαφοροποιείται από τον κοινό , ςτείρο  
τρόπο διδαςκαλίασ  και ζχει τθν δυνατότθτα να διδάξει ζνα μεγάλο εφροσ γνϊςεων ςτουσ 
μακθτζσ χωρίσ να τουσ προςδίδει τθν ζννοια  του αυςτθροφ προγράμματοσ, κάτι που είναι 
πολφ ςθμαντικό διότι ςυνικωσ τα παιδιά  με ειδικζσ ανάγκεσ ζχουν αυςτθρό και ςκλθρό 
πρόγραμμα. το μεκοδολογικό πλαίςιο πραγματοποιικθκε χριςθ μεικτισ ζρευνασ, 
αναλυτικότερα ςυνδυαςμόσ  ποιοτικισ και ποςοτικισ . τθν ποιοτικι ζρευνα ζγινε χριςθ 
του εργαλείου τθσ παρατιρθςθσ ςε παιδιά προςχολικισ θλικίασ. Ζλαβε χϊρα ςε 
νθπιαγωγείο, ςε τμιμα προνθπίου, με παιδιά ειδικισ και τυπικισ ανάπτυξθσ. Σο εργαλείο 
τθσ ποςοτικισ ζρευνασ ιταν αυτό του αυτοςχζδιου ερωτθματολογίου  το οποίο διενεμικθ 

ςε παιδαγωγοφσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ.  

 

Αποτελϋςματα ϋρευνασ 

τθν ζρευνα πραγματοποιικθκε θ μζκοδοσ τθσ παρατιρθςθσ. Σα παιδιά-ςυμμετζχοντεσ 
ιταν  τεςςάρων χρονϊν και είχαν διάγνωςθ  Αυτιςμοφ. Ο κφριοσ περιοριςμόσ τθσ ζρευνασ 
ιταν θ δυςκολία που αντιμετϊπιηαν τα παιδιά ςτον προφορικό λόγο. Η περιοριςμζνθ 
προςπάκεια επικοινωνίασ είναι ζντονο χαρακτθριςτικό του αυτιςμοφ και φαίνεται να 
αποδίδεται ςτθν ανάγκθ τουσ για διατιρθςθ τθσ τάξθσ του περιβάλλοντόσ τουσ. Οι ίδιοι οι 
μακθτζσ δεν γνϊριηαν για τθν διεξαγωγι τθσ ζρευνασ για να μθν επθρεαςτοφν οι επιδόςεισ 

τουσ και αλλοιωκοφν τα ερευνθτικά αποτελζςματα.   

Σο πρϊτο ερευνθτικό ερϊτθμα είναι κατά πόςο μπορεί το κεατρικό παιχνίδι να βελτιϊςει 
τθν επικοινωνία των παιδιϊν με αυτιςμό. Η ποιοτικι ζρευνα που πραγμα τοποιικθκε 
απζδειξε ότι μζςα από τα βιωματικά παιχνίδια του κεατρικοφ παιχνιδιοφ τα παιδία 
ςυμμετζχοντεσ κατάφεραν να βελτιϊςουν τθν επικοινωνία τουσ ςε μεγάλο βακμό. Για να 
μπορζςουν να ανταπεξζλκουν ςτισ ανάγκεσ των παιχνιδιϊν ζπρεπε να ςυνεργαςτοφν και να 

επιφζρουν λφςεισ.  

Σο δεφτερο ερευνθτικό ερϊτθμα ιταν εάν υπάρχει βελτίωςθ ςτο κομμάτι τθσ επικοινωνίασ 
μζςω τθσ διδαςκαλίασ του κεατρικοφ παιχνιδιοφ. ε αυτό το ερϊτθμα τα αποτελζςματα 
ιταν επίςθσ κετικά, κακϊσ οι μικροί μακθτζσ ανοίχτθκαν ςτθν ομάδα. Σα δφο παιδιά 
κοινωνικοποιικθκαν και ζπαιξαν αφινοντασ πίςω φόβουσ και διςταγμοφσ. Ο ερευνθτισ 
παρατιρθςε ότι όχι μόνο ιρκαν ςε επικοινωνία για τθν επίλυςθ και τθν ολοκλιρωςθ των 
παιχνιδιϊν αλλά και ςε περιόδουσ απραξίασ για παράδειγμα περίμεναν τθν ςειρά τουσ ι 
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τον εκπαιδευτικό, επικοινωνοφςαν μεταξφ τουσ, με τα ςϊματα τουσ και χρθςιμοποιιςουν 

χιοφμορ. 

Σο γνωςτικό κομμάτι αποτελεί το τρίτο ερευνθτικό ερϊτθμα. Οι μακθτζσ ςτθν επανάλθψθ 
του παιχνιδιοφ με ςτόχο τθν καταγραφι των γνϊςεων κατάφεραν να απαντιςουν ςχεδόν 
όλεσ τισ ερωτιςεισ. Σα γνωςτικά λοιπόν αποτελζςματα ιταν τα βζλτιςτα και να τονιςτεί 
εδϊ ότι ιταν μζςω μιασ διαδικαςίασ πολφ διαςκεδαςτικισ που τα παιδιά δεν νιϊκουν τθν 

δυςκολία τθσ τυπικισ εκμάκθςθσ των γνωςτικϊν αντικειμζνων.  

Σο τελευταίο ερϊτθμα τθσ εργαςίασ είναι θ ποςοτικι ζρευνα. Πιο ςυγκεκριμζνα οι απόψεισ 
των εκπαιδευτικϊν για τα ερωτιματα τθσ ζρευνασ, δθλαδι, αν θ κεατρικι αγωγι μπορεί να 
βελτιϊςει ζνα με παιδί με αυτιςμό επικοινωνιακά , κοινωνικά και γνωςτικά. Οι απαντιςεισ 
του ερωτθματολογίου ζδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί είναι κετικοί απζναντι ςτθν χριςθ 
κεατρικοφ παιχνιδιοφ για τθν διδαςκαλία παιδιϊν με αυτιςμό. Επιπλζον παρότι κεωροφν 
ότι δεν δίνονται γερζσ βάςεισ από το υπουργείο όπωσ εξοπλιςμόσ ι μεγάλο αρικμό 
εκπαιδευμζνου προςωπικοφ, πιςτεφουν ότι θ κεατρικι αγωγι μπορεί να διδάξει με 
ευκολία τα παιδιά που ανικουν ςτο φάςμα του αυτιςμοφ ενϊ ζχει τθν δυνατότθτα να 

βελτιϊςει τθν ποιότθτα ηωισ του. 
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